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HPV-inenting  -  Doelgroep Joodse gemeenschap

Sedert september 2019 wordt aan jongens in de Vlaamse Gemeenschap in het eerste jaar 
secundair onderwijs gratis vaccinatie tegen HPV (humaan papillomavirus) aangeboden. Dat 
is zonder twijfel een belangrijke preventieve maatregel tegen verschillende kankers. Voor 
meisjes is deze maatregel al sinds 2007 van kracht.

De HPV-vaccins kan men verkrijgen via een centrum voor leerlingenbegeleiding (CLB) of 
via de huisarts, pediater of gynaecoloog, die het moet bestellen in Vaccinnet. Met een HPV-
vaccinatiegraad van ongeveer 90% in Vlaanderen kunnen we spreken van een succes.

Volgens de laatste vaccinatiegraadstudie van 2020 wordt er aanbevolen om te allen tijde 
“ouders systematisch in te lichten over de volledige of onvolledige vaccinatietoestand van 
hun adolescente kinderen (omtrent HPV), zodat ze zich bewust zijn van de vaccinatiestatus 
en deze zo nodig kunnen helpen vervolledigen”. De Vlaamse overheid kan deze 
aanbeveling niet anders dan onderstrepen.

Binnen de orthodoxe Joodse gemeenschap wordt volgens een van de getuigenissen te 
lezen in het boek ‘Minjan’ van auteur Margot Vanderstraeten, nauwelijks toestemming 
gegeven voor de HPV-vaccinatie. Een van de redenen is dat geslachtsgemeenschap voor 
het huwelijk niet is toegestaan en dat men met één vaste partner getrouwd is. Absolute 
cijfers over het al dan niet inenten tegen HPV bij de Joodse schoolgaande adolescenten 
zijn er niet. Dit is tegengesteld aan wat de Vlaamse overheid valideert.

Informeren en sensibiliseren over vaccinaties en HPV is een kerntaak van de overheid, los 
van religieuze taboes.

1. Klopt het dat er geen cijfers beschikbaar zijn binnen de Joodse gemeenschap over 
HPV-vaccinatie? Zo ja, waarom is er geen registratie?

2. Welke hefbomen heeft de minister om Joodse orthodoxe ouders te overtuigen van het 
belang van HPV-vaccinaties, voor zowel jongens als voor meisjes?

3. In hoeverre heeft de Vlaamse overheid (Welzijn en Onderwijs samen) al inspanningen 
geleverd om deze doelgroep te sensibiliseren?   

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (802), Ben Weyts (800)



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 802 van 7 september 2022
van ELKE SLEURS

1. Vaccinaties worden geregistreerd in ‘Vaccinnet’, de toepassing van de Vlaamse 
overheid voor vaccinatoren om vaccins te bestellen en toegediende vaccinaties te 
registreren. Registratie gebeurt op rijksregisternummer.
Vaccinaties van Joodse kinderen en jongeren worden dus wel degelijk in Vaccinnet 
geregistreerd. In Vaccinnet zijn echter geen nationaliteiten noch geloofsovertuigingen 
meegenomen, dus kunnen die er niet uit gefilterd worden. 

2-3.Sensibiliseren, informeren en vaccineren is een opdracht voor de Centra voor 
Leerlingenbegeleiding (CLB’s) die samenwerkingsafspraken hebben met erkende 
scholen. Leerplichtigen in individueel of collectief huisonderwijs (waaronder een aantal 
privé scholen), worden geïnformeerd door het Agentschap voor Onderwijsdiensten 
over het gratis aanbod vaccinaties bij de CLB’s. In Antwerpen zijn er een aantal joodse 
privéscholen die een samenwerking opgezet hebben met een CLB. Daarnaast wordt 
met het Mobiel Vaccinatieteam (MVT) geprobeerd goed contact te blijven houden met 
de orthodox Joodse verantwoordelijken en directies van de orthodox Joodse scholen, 
waarvan sommige weigerachtig staan tegenover de CLB’s.

Toen het MVT enkele jaren geleden van start ging, was één van de prioriteiten om de 
Joodse scholen die niet met CLB samenwerkten te contacteren en er de vaccinaties 
aan te bieden. Voor de meest conservatieve scholen bleek deze vaccinatie amper 
bespreekbaar en mochten ook geen folders hierover gebruikt worden. De minder 
conservatieve scholen worden wel degelijk goed bereikt via CLB en daar maakt men 
minder problemen voor deze vaccinatie. De informatiefolders worden ook jaarlijks 
bezorgd aan de scholen, samen met de uitnodigings- en toestemmingsbrieven voor 
vaccinatie.

Als men hierover echter te sterk wil doorduwen, riskeren we dat men andere 
vaccinaties ook zou gaan weigeren, wat uiteraard niet de bedoeling kan zijn. 


